

УДК: 338.1

Мадаминов Г.М.

**начальник цикла тылового и финансового обеспечения Центра
военной подготовки**

**Национальный университет Узбекистана
Республика Узбекистан, г. Ташкент**

Нарзуллаев И.С

**преподаватель цикла тылового и финансового обеспечения
Центра военной подготовки**

**Национальный университет Узбекистана
Республика Узбекистан, г. Ташкент**

ТЕНДЕНЦИИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Аннотация: в статье рассмотрены тенденции социально-экономического развития Республики Узбекистан, отмечена важность и масштабность производимых в стране реформ, целью которых является построение экономически развитого, социально-ориентированного государства, снижение уровня бедности, достижение народного благосостояния и процветания. Приведены примеры положительных достижений в области обеспечения устойчивого социально-экономического развития, сделан вывод о высоком потенциале намеченных целевых ориентиров.

Ключевые слова: Республика Узбекистан, социально-экономическое развитие, реформа, национальная стратегия развития.

Madaminov G.M.

**Head of Logistics and Financial Control Cycle
National University of Uzbekistan**

Republic of Uzbekistan, Tashkent

Narzullaev I.S.

Teacher of the logistic and financial support cycle
National University of Uzbekistan
Republic of Uzbekistan, Tashkent

TRENDS OF SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT OF THE REPUBLIC OF UZBEKISTAN

Abstract: the article discusses the trends in the socio-economic development of the Republic of Uzbekistan, noted the importance and scale of the reforms carried out in the country, the purpose of which is to build an economically developed, socially oriented state, reduce poverty, achieve people's well-being and prosperity. Examples of positive achievements in the field of ensuring sustainable socio-economic development are given, a conclusion is made about the high potential of the planned targets.

Key words: Republic of Uzbekistan, socio-economic development, reform, national development strategy.

В настоящее время экономика Узбекистана проходит период глубокой трансформации, целью которой является построение экономически развитого, социально-ориентированного государства. Учитывая положительный международный опыт, народное мнение, опираясь на собственные национальные интересы и ценности, страной создан и осуществляется новый реформационный курс [1]. Стратегия развития нового Узбекистана на 2022 — 2026 годы нацелена на обновление, как внешней политики, так и всей социально-экономической сферы, культурной и межнациональной жизнедеятельности страны.

К задачам, все еще находящимся в процессе решения, относятся в том числе: ликвидация монополий, стабилизация цен, дальнейшая экономическая либерализация, приватизация в большинстве сфер экономики, привлечение большего объема иностранных инвестиций, повышение конкуренции на внутреннем рынке, поддержка развития ослабленных сфер экономики, децентрализация регионов, которая даст

больше полномочий регионам, экономический рост и диверсификация его источников [2]. Приоритетом для всей реформационной системы в социально-экономической сфере страны является ее народ, благополучие каждого человека, обеспечение достойных условий жизни, благосостояния и мира. Руководство страны ставит перед собой задачу сокращения уровня бедности населения в 2 раза к 2026 году. На достижение этой задачи направлены значительные усилия, в том числе:

- ведется работа по стимулированию роста частного сектора, приватизации госпредприятий, объектов банковского сектора;
- проводится модернизация и развитие инфраструктуры, расширяются государственные услуги для поддержки малого бизнеса;
- направлен значительный объем инвестиций в систему здравоохранения, образования и повышения квалификации, т.к. значительное экономическое развитие республики напрямую зависит от развития и потенциала человеческого фактора [3];
- разработаны и реализуются мероприятия по сохранению и улучшению экологического состояния региона, среди них реформы топливно-энергетического комплекса, развитие «зеленой энергетики», снижение вредных выбросов в атмосферу [4].

Политика руководства страны нацелена на консолидацию дружественного, взаимовыгодного сотрудничества, как с расположенными рядом странами Центральной Азии, так и с другими зарубежными участниками мирового экономического сообщества [5]. Такая стратегия позволяет республике динамично и продуктивно развивать внешнеэкономические связи. По сравнению с 2020 г в 2021 г внешнеторговый оборот страны вырос на 5,8 млрд. долларов, составив при этом 42,1 млрд. долларов. За этот же период экспортная часть выросла на 10%, а импортная на 20,4% (16,6 и 25,4 млрд. долларов соответственно). В настоящее время Узбекистан сотрудничает торговыми партнерами в 182

странах мира [6]. Достигнуты положительные результаты роста показателей привлечения иностранных инвестиций с целью поддержки малого и среднего бизнеса, которые с 2016 года выросли примерно в 2 раза. Значительный инвестиционный объем исходит от предприятий в СНГ, так же выделяются инвестиционные объемы Турции и Китая. Расширилось и международное сотрудничество, в 2021 году внешнеторговый оборот Узбекистана со странами Евразийского экономического союза вырос на 30%. Синхронизация законодательства страны с нормами Евразийского экономического союза способствует росту товарооборота с участниками ЕАЭС, что позволяет стать активным участником международных торговых отношений. Налажен механизм прочного и продуктивного взаимодействия с Евразийской экономической комиссией (ЕЭК). Идет процесс присоединения Узбекистана к Евразийскому банку развития (ЕАБР).

Большое внимание в развитии социально-экономической сферы страны уделяется цифровизации и внедрению информационных технологий различных ее отраслей. Перевод коммуникационных процессов на всех уровнях взаимодействия в онлайн режим путем внедрения электронных платформ и других цифровых инструментов, что способствует прозрачности, оптимизации рабочих процессов, увеличению скорости обработки информации.

Экономика Республики Узбекистан, сумевшая даже в условиях жестких экономических ограничений в мире, связанных с пандемией в 2019-2021 годах сохранить положительную динамику, в настоящее время продолжает активное развитие. В 2021 году, благодаря своевременно принятым руководством страны антикризисным мерам, росту инвестиционных проектов, ВВП Узбекистана вырос на 6,2%. По прогнозам Всемирного банка в 2022 году экономический рост страны должен составить не менее 5,6%, однако нестабильная экономико-политическая

ситуация в 2022 году может негативно отразиться на экономическом состоянии всего региона, в том числе Узбекистана.

Таким образом, реализация реформ в социально-экономической сфере Республики – непростая задача, требующая высоких капиталовложений, серьезных, продуманных действий, принятия сложных решений. Однако достигнутые на сегодняшний день положительные результаты в экономической, социальной, политической сферах страны доказывают эффективность работы правительства, придают уверенность в достижении амбиционных планов и увеличению благосостояния страны.

Использованные источники:

1. *Исломов А. Л.* Новый Узбекистан – новое соседство //Oriental renaissance: Innovative, educational, natural and social sciences. – 2021. – Т. 1. – №. 6. – С. 241-244.
2. *Манзаров Ю. Х.* Новый Узбекистан на пути третьего ренессанса //Academy. – 2021. – №. 5 (68). – С. 34-38.
3. *Хакимов Н. Х., Тураева Д. Т.* Реформирование высшего образования в условиях нового этапа развития Республики Узбекистан //e-FORUM. – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Уральский государственный экономический университет, 2021. – Т. 5. – №. 1. – С. 10-10.
4. *Mukhittdinov A. et al.* Methodology of constructing driving cycles by the synthesis //E3S Web of Conferences. – EDP Sciences, 2021. – Т. 264. – С. 01033.
5. *Хайдаралиев Ш.* Новый Узбекистан новая политика //Общество и инновации. – 2021. – Т. 2. – №. 8/S. – С. 570-573.
6. Внешнеторговый оборот Узбекистана в 2021 г. достиг \$42,1 млрд. / т. — Текст : электронный // www.uzdaily.uz : [сайт]. — URL: <https://www.uzdaily.uz/ru/post/66645>.